
GEOGRAFIA

Questão 1

Diário Popular, 24 de maio de 2002.

Como resposta à crise do fordismo, as
empresas passaram a utilizar equipamentos
tecnologicamente cada vez mais avançados e novos
métodos de organização da produção, como o
toyotismo.

A revolução técnico-científica é, em grande
parte, resultado dos esforços das empresas para
aumentar a produtividade e garantir a elevação dos
lucros, em baixa desde a fase final do fordismo.

Cite duas conseqüências sociais da
substituição da economia de escala pela
economia de escopo.

Questão 2

“Das Povoações ou Aldeias que cede Sua
Majestade Católica na margem oriental do Uruguai,
sairão os Missionários com todos os móveis, e
efeitos, levando consigo os Índios para aldear em
outras terras da Espanha; e os referidos Índios
poderão levar também todos os seus bens móveis e
semoventes, e as Armas Pólvora e Munições que
tiverem; em cuja forma se entregarão as Povoações à
Coroa de Portugal, com todas as suas Casas, Igrejas,
e Edifícios e a propriedade e posse do terreno...”
(Erico Veríssimo - O Continente pág. 53).

Identifique, na atualidade, a região descrita
no texto (Artigo do Tratado de Madrid - 1750), e
cite duas características econômicas dessa
região.

Questão 3

“Hoje, as causas de mortalidade no mítico
Canadá são doenças não transmissíveis: câncer,
diabetes, falhas cardiovasculares. Na Mãe-África
globalizada, são velhas conhecidas: a varíola, o
crupe, o tifo, a difteria. Por essa e por outras é que,
em minha métrica de civilização, Américas, África e
Ásia permanecem barradas no convescote global.“
Fonte: SANTOS, W. G. Mãe-África Global. Apud. HAESBART, Rogério. Org.

Globalização e fragmentação no mundo contemporâneo. Niterói, RJ :

EDUFF, 1998. Pág. 298.

Na visão geográfica, apresente o
significado da expressão “barrados no
convescote global” utilizada pelo autor.

Questão 4

“O Banco tem, pois, um papel seletivo
fundamental. Em primeiro lugar, ele paga
diferentemente aos seus diversos depositantes e, em
segundo lugar, ele cobra de forma também diferente
aos tomadores. A verdade é que também escolhe,
segundo as condições estruturais e conjunturais, os
setores de investimento, assim como escolhe
tomadores potenciais.”
Fonte: SANTOS, Milton. Espaço e método.3 ed, São Paulo : Nobel, 1992.

Pág. 41.

Em recente divulgação de resultados sobre a
intenção de votos dos brasileiros para a Presidência
da República, ouviram-se as manifestações de
executivos de bancos estrangeiros, mostrando-se
contrários aos resultados publicados, indicando aos
seus investidores que não escolhessem o Brasil para
aplicar os seus recursos.

 Utilizando os textos acima e seus
conhecimentos,

(a) apresente um setor onde o capital estrangeiro
interfere diretamente nos países pobres, ou
nos países emergentes. Justifique sua
resposta através de exemplo.



Questão 5

“- Pois vale, seu Capitão, Vale a pena...
Cacau é uma lavoura nova mas a terra daqui é a
melhor do mundo para cacau. Já veio muito doutor
por aqui estudar e isso é coisa assentada. Não há
terra melhor pro cacau. E a lavoura é o que há de
bom, eu não troco por café nem por cana-de-açúcar.
Só que a gente ainda é um bocado braba mas isso
não há-de meter medo a um homem como o senhor.
Seu Capitão, eu lhe digo: dentro de vinte anos Ilhéus
é uma grande cidade, uma capital, e todos esses
povoados de hoje vão ser cidades enormes. Cacau é
ouro, seu Capitão”. (Jorge Amado. Terras do Sem
Fim. Pág.37 -).

Com base no texto e nos seus
conhecimentos, diga qual é o tipo de cultivo do
cacau e cite um motivo da implantação dessa
lavoura no sul da Bahia.

Questão 6

Justifique a charge acima, apontando uma
provável causa e uma conseqüência do problema
retratado, que José Lutzemberger, precursor da
ecologia brasileira, falecido em 15-05-02, está
tentando resolver.


